

让“老赖”无处可赖

本报评论员

通过推进社会信用体系建设、弘扬诚信理念、开展专项整治，我国诚信建设已取得积极进展，但诚信缺失仍然是经济社会发展中一个突出问题。严惩“老赖”刻不容缓，也绝不能手软，关键在于制度管用。让“老赖”处处受限离不开联合惩戒，必须多部门、多行业、多领域、多手段联合行动，真正构建起“一处失信，处处受限”的信用体制和机制，切实提高惩戒“老赖”效果



徐长明
国家信息中心信息资源部主任

国内汽车消费加速升级步伐

未来10年我国汽车市场仍处于成长期。在需求继续增长的同时，我国汽车消费也在加速升级的步伐。目前，豪华车销量占乘用车销量的比重已经超过10%，SUV等车型增长率也长期保持在较高水平。高级车销量快速增长，表明在人均GDP和城乡居民收入增长的带动下，我国汽车消费结构已经发生重大变化。也要看到，2011年至2015年，国内汽车市场年均增速已经下降到11%，未来可能遭遇突出的供需矛盾，这需要引起行业和主管部门高度警惕。

贾康
华夏新供给经济学研究院院长

金融改革六个方面势在必行

中国金融改革创新有六个方面势在必行。第一，推进金融多样化改革势在必行。中国金融某些服务和供给多年来处于短缺状态，如果有一个有效的竞争机制，将能够消除或者至少缓解这种短缺。第二，要以金融改革支持实体经济的升级换代。第三，广义概念的政策性金融发展势在必行。第四，金融与互联网、现代信息技术、新技术革命的结合势在必行。第五，金融和PPP的结合势在必行。第六，在风险可控前提下，人民币国际化进程势在必行。

郭田勇
中央财经大学银行业研究中心主任

打击电信诈骗应重视大数据

对金融机构而言，打击电信网络诈骗不能靠牺牲金融时来解决，应该更注重利用大数据。这需要相关部门联手壮大电信网络诈骗的黑名单库，便于银行事先对账户进行防欺诈风险审核。但目前能够投入资金建设外部欺诈风险系统的金融机构还较少，需要更多的金融机构参与进来，进一步拓展大数据合作。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。本版编辑 马洪超 祝伟

不能入党，不能进入某些市场领域，不能坐飞机，住星级酒店……今后，失信“老赖”们的活动空间将会越来越小，日子也将越来越难过！根据日前中办印发的《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》，构建“一处失信，处处受限”的信用惩戒大格局，必将让“老赖”们无处可赖、寸步难行，也将推动诚信风尚日益形成，筑牢诚信社会的基石。

性，意味着大大加重失信成本，对“老赖”重拳出击。其规定的11类37项惩戒措施，涉及众多领域，形成了一张天罗地网，使“老赖”躲不过、溜不掉、跑不了，不敢赖、不想赖、不能赖。让“老赖”处处受限离不开联合惩戒。过去“老赖”心存侥幸、有生存空间，还因为漏洞可钻。“老赖”规避法院执行的手段翻新，打击难度越来越大，光靠法院孤军奋战还不行，必须多部门、多行业、多领域、多手段联合行动。只有法院与公安、民政、住建、财政、金融、税务、工商、证券、科技等部门通力合作，借助全国信用信息共享平台做到信息共享，联合惩戒，全面覆

盖，才能真正构建起“一处失信，处处受限”的信用体制和机制，切实提高惩戒“老赖”效果。抹去失信污点，诚信才能发光，所谓“扬善须抑恶”。套上层层“紧箍”，有力打击逃避执行、规避执行行为，不仅能够使“老赖”迫于压力主动履行义务，而且对潜在“老赖”也会产生极大震慑，警示人们守住诚信做人“底线”、敬畏法律“高压线”。如此，必能有效堵住失信者低成本得利的路子，从根本上提升诚信的含金量；也必能树立正确的价值导向，让“诚信光荣、失信可耻”的氛围浓郁起来，为社会信用体系建设注入满满的正能量。

科技投入应多些“创新券思维”

曹红艳

发展的瓶颈。尽管我国目前已是仅次于美国的第二大研发投入主体，然而应用科研经费长期“偏爱”投入给一些大机构、大企业。长期以来，企业申请得到的科研经费数额，通常与企业人员、规模、税收等挂钩，企业规模越大、研发能力越强，越容易得到政府科研资源支持。“真渴的企业喝不到水”，导致科研资源支持科研的边际效应减小。如何改变科研经费投入“锦上添花”的局面，为处于源头创新最活跃环节的大批中小微科技企业“雪中送炭”，是当前科技投入要解决的紧迫课题。

务，或者购买研发设备。然后，科研服务机构和科研服务人员到政府财政部门兑现创新券。这种灵活的资助方式，一方面企业可以根据自身的研发计划，来灵活选择所需的服务类型；另一方面，高校或研究机构也能够将技术成果转化到企业，增强了市场对创新资源的配置效率，同时也提高了政府的科技投入资金使用效率。

划项目体制，建立了以企业为主体的创新项目体制，即政府按照企业用户需求安排创新计划、配置创新资源，高等院校、公共科研机构和创新服务企业按照企业用户需求开展创新活动。“唤醒”沉睡的科技资源，放大公共科技投入的效能，政、产、学、研、金、社等所有创新相关者都在其中被调动起来，各取所需。

创新券，顾名思义，就是一种“创新货币”，即政府向企业发放创新券，企业用创新券向研发机构、研发人员购买科技成果或研发、设计、检测等科技服

当前，“创新券思维”正在打破固有的科研投入定势，释放出巨大的改革能量。首先，它是一项普惠性政策，没有进入门槛，想租都租不到，从而破解了立项难、结项难的怪圈，只要有创新需求就可以立项，技术路线、创新点都由企业决定，但报销时则按经济和技术标准严格兑现。其次，它打破了传统计

国内外已有大量案例证明，各行业技术的源头创新往往不是由大企业做出的，而是由大量的小微创业企业首先提出来的。引导、服务好中小企业的创新活动，是将“双创”推向深入的必由之路，期待更多像创新券这样的普惠式政策出台，不断优化服务中小微企业的政策环境。

思辨

北京市委日前透露，截至今年9月，创新券已支持了全市1498家小微企业和80家创业团队。近年来，创新券政策悄然在国内三分之一的省份得到迅速推广。实践表明，创新券政策实施的地方，中小企业受益率超过50%。最为典型的是江苏宿迁，这里因使用创新券而首次获得市级以上科技创新资金支持的企业，比例高达84%。作为一项重要的改革试验，“精准”激发中小企业创新活力，创新券政策不仅解了中小微企业创新能力薄弱的燃眉之急，更为新一轮科技体制改革提供了诸多启示。

占我国企业总数99%的中小微企业，研发投入不足的问题一直十分突出。没有专门的研发人员和检测仪器，新产品研发、升级、检测成为制约企业



吉林省珲春市作为吉林省东部绿色转型发展区的排头，始终坚持把绿色发展理念作为追求更高水平开放发展的豪迈底气、核心竞争力和使命担当。



珲春城市建设一景——迎宾广场

珲春的底蕴是绿色的

珲春是中国11世纪第一缕曙光照临地，位于鸭绿江下游，是我国唯一一处中朝朝三白交界的边境城市，与俄罗斯、朝鲜山水相连，朝、日、韩隔海相望。这里山川秀美、风光宜人，四季分明、景色各异，拥有高达85%的森林覆盖率，被誉为“天然氧吧”；境内大小河流52条，水环境质量达标率为100%；野生动植物多达千余种，是名副其实的“东北虎豹之乡”、“候鸟天堂”和“长寿之乡”，先后被评为国家森林城市和健康城市。



珲春市英安镇大荒沟生态景区的活力溪谷旅游项目，原生态的自然风光成为珲春市又一处亮丽的旅游风景线，吸引了大批游客前来旅游观赏。

珲春的魅力在哪里

吉林省珲春市地处东北亚几何中心，接壤朝俄三国，朝韩日两国，改革开放之后，这里从战略前沿演变成了开放前沿，珲春焕发了中国历代以来对外交往的特殊地位，国际上的政治、经济、文化交往日趋活跃，地位凸显，成为国内观察世界的重要窗口，旅游随之繁荣。

珲春对外通道打开了，中俄共建珲春跨境进入实质阶段。珲春—扎鲁比诺—釜山航线正式开通。珲春高铁日均运送旅客5000人次。国家进口粮食、食用农产品和冰鲜水产品指定口岸通过验收。铁路口岸新增派村、木制品、韩国化妆品、家具布件等4个货物品种，进出货量同比增长133%。全年各口岸实现过货170万吨，过客70万人次。图们江三角国际旅游合作区列入吉林省“十三五”重点项目，防川省级生态旅游示范区正式获批。2015年接待游客196万人次，同比增长29.2%，旅游收入22.5亿元，同比增长16.6%。

2015年“十一”，大批游客争相到珲春观鸟，造成“一窝蜂”的局面，也演绎出居民购房游客的情感故事。昔日偏僻一隅的边境地区逐渐成为旅游热地。



珲春拥有国家级东北虎自然保护区，是野生东北虎、豹的主要分布区。图为珲春摄影爱好者王亚刚拍摄到的野生东北虎珍贵照片。

珲春的理念是绿色的

多年来，珲春市始终把绿色发展作为加快开放发展的必要条件，主动将其融入到城市转型发展规划当中。围绕争创“国家生态文明示范区域”，珲春市以生态承载力与环境容量为约束，以可持续发展的生态安全格局为支撑，精心谋划了城市发展禁建区、限建区、适建区以及城市绿地“绿线”、水系湿地“蓝线”、历史文化“紫线”，建设月地“黄线”“三义四线”的“十三五”时期生态城镇化发展格局，初步建立了一条以人为本、资源节约、环境友好、宜居宜业、生态文明的城镇化发展道路，形成了尊重自然、顺应自然、保护自然相统一的理念。

珲春的优势是绿色的

近年来，为把珲春特有的生态资源优势转化为经济



每年都有大批北迁的候鸟在珲春南部胶东湾湿地栖息、觅食、栖息，珲春市通过开展多种形式的爱鸟护鸟活动，使鸟类和自然生态环境得到有效保护。

优势，珲春市不断加大农业特色产业扶持力度，通过建设电商创业园区和运用互联网+现代农业模式，推进延边黄牛、绿色鸡米、香酥梨、中药材等一批农业特色产业迅猛发展，华温、绿源、旭春等一批农业企业与上市企业实现新三板及Q板上市。珲春市畜牧业被评为国家延边黄牛标准化生产示范基地，“长白山”、“松花江”等无公害牛肉产品远销国内外；“珲春河”牌天然富硒大米荣获“中国金奖大米”。除此之外，珲春冷水鱼、松茸、木耳、山珍等土特产品更是驰名全国，特别是无公害绿色蔬菜和水果受到俄罗斯人民的青睐，2015年珲春市对我出口果蔬达1.4万吨。

珲春的产业是绿色的

珲春正在构筑着“绿色农业就是金山”。



珲春市大力发展循环经济，加快绿色转型升级，一批节能环保型企业迅速崛起。珲春紫金多金属尾矿综合利用综合回收项目投产。正式达产后，将年产黄金8吨，白银50吨，铜精矿10万吨，硫磺40万吨。

春市大力推动旅游、物流、金融等产业创新发展，精心谋划了以红色游、风光游、跨境游为导向的“一核三线”特色旅游新格局；全力打造以国际物流园区为平台，韩国浦项国际物流园、东北亚木材交易中心、华宇集团、中储粮等重大项目为支撑的商贸物流基地；重点推行政府与社会资本合作（PPP）模式，搭建各类投融资平台，吸引国内外大型企业和产业基金参与珲春建设，推动金融走出国门，促进金融服务业发展，为珲春经济转型升级增添了强劲的“绿色动力”。

珲春的福祉是绿色的

随着生态环境在人民群众幸福指数中的地位不断凸显，珲春市加快建设东北亚明珠城市，启动了总投资40亿元的珲春河综合治理工程，动员全社会力量治理河道21.5公里，修建大桥三座、河堤路两岸、拦水坝三座，实现了南北两岸畅通的历史夙愿。同时，大力实施“河长制”、“打击非法采砂禁采”、“东北虎豹生物多样性保护”、“退耕还林还草还湿地”四大工程，切实保护好珲春的生态资源，为子孙后代留下蓝天、绿地、清澈的“母亲河”。